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铅山一中2016-2017学年度第二学期期中考试

高一年级历史试卷
满分：100分    考试时间：90分钟    命题人：刘善华     审题人：卢素云
单项选择题(25题，共50分)

1. 从刀耕火种到铁犁牛耕，反映了我国古代农业从原始向精耕细作发展的历程。铁犁牛耕的耕作方式出现于(　　)

A．夏商时期       B．春秋战国时期      C．秦汉时期        D．宋元时期

2．汉朝政府曾经专门规定，商人穿鞋必须一只黑一只白。汉朝实行该规定的目的是
(　　)
A．经济困难，倡导物尽其用           B．尊儒学为正统，强调社会礼仪

C．羞辱商人，推行重农抑商           D．重视法家学说，宣扬政府权威

3.2007年12月,宋代沉船“南海一号”的打捞吸引了全世界的目光。考古工作者已经从南海一号整理出大量珍贵的文物，以下文物不可能在该船上发现的是

A、铜钱          B、 珐琅彩           C、唐三彩          D、白瓷

4．开元时(713～741年)，广州“江中有婆罗门、波斯、昆仑等舶，不知其数，并载香药珍宝，积聚如山，舶深六七丈”。从材料中能得到的正确信息是       (　　)

A．广州是当时世界第一大港口




B．唐朝时海外贸易十分繁荣

C．唐代的手工业很发达





D．指南针运用于航海

5明清时期兴起的商帮指的是

A、 按地域关系结成的商人集团          

B、专门在某地做生意的商人的总称

C 、按其从事的某一行业结成的商人团体，类似于行会的性质

D 、商人按照利益关系结成的小帮派

6、清朝实行重农抑商和闭关锁国政策产生的影响是


①阻碍了资本主义萌芽的发展      

②强化了自给自足 

③造成了中国的日益落后           

④加速了小农经济的解体

①②③


B、②③④


C、①②④


D、①③④

7.明代中期以后，私营手工业在许多行业取代以前占主导地位的官营手工业。这主要是因为

A.官营作坊产品有限          

B.私营作坊工人增加

C.资本主义的萌芽            

D.商品经济的发展中/华-资*源%库

8.明清之际，江南出现了“妇女半边天”的说法，显示了江南妇女的家庭地位日益重要。这一现象发生的原因最可能是

A．民主平等思想广泛传播，女性逐渐摆脱家庭和传统思想的束缚

B．通俗文化盛行，平民识字率提高，妇女在家庭中的地位因而提高

C．棉纺织业发展迅速，以女性为主的家庭手工副业成为家庭收入的重要来源

D．江南地区人口大量外移，性别比例失衡，女性地位因而日益重要
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9.“当明朝(1368 -1636)闭关锁国，太平洋西岸一片寂寞的时候，从地中海沿岸孕育起来的世界商业大革命，正向大西洋、印度洋、太平洋移动。世界由孤立趋向整体。”材料中的“商业大革命”的移动开始于Ziyuanku.com

A、英、法、荷等国的殖民扩张         

B、新航路的开辟

C、第一次工业革命                

 
D、第二次工业革命

10.为了与荷兰争夺海上霸权，发展本国海上运输，英国议会于1651年颁布了

A、《航海条例》　　　 

　



B、《布雷顿森林协定》

C、《威斯敏斯特法》　　　　　



D、《关税与贸易总协定》

11.下图为1600～1913年西班牙、荷兰、英国和美国(自殖民地时代起)人均国内生产总值变化曲线图。其中，代表荷兰的曲线是





(　　)
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①  

B．②  

C．③  

D．④

12．英国的“工厂最初是沿着河岸增加的，以后……在人口稠密的内地城镇，工厂也增多了”。出现这一变化的直接原因是






(　　)

A．棉纺织业实现机械化  





B．改良蒸汽机的普遍应用

C．  工厂制度的诞生             


D．交通运输业的革命

13. 19世纪中期的英国女性一改中世纪曳地长裙、行不露脚的式样，裤装和短裙逐渐流行起来。这一转变主要是由于







(　　)

A．工业革命完成，妇女角色改变



B．民主政治完成，女权意识增强
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C．科学技术发展，妇女思想解放



D．对外殖民扩张，妇女远离故乡

[image: image5.jpg]14.世界博览会已历经160多个春秋，各届博览会都带着深刻的时代烙印，下图所示《火车机车》的展品最有可能出现于

A、1851年伦敦世博会   

B、1910年布鲁塞尔世博会

C、1 933年芝加哥世博会   

D、1 967年蒙特利尔世博会

15. 15一18世纪资本主义列强建立世界市场的主要途径包括：

①开展工业革命      ②殖民扩张        ③殖民掠夺        ③建立世界贸易组织

A、①③              B、②③          C、③④           D、②④

16.鸦片战争后，中国的茶、丝等产品出口大量增加，这一现象说明　　　

A、中国自然经济全面解体               B、中国经济开始卷入资本主义世界市场

C、西方人喜欢喝中国的茶，穿中国的丝绸 D、中国的茶、丝生产商品化程度高

17.中国民族资本主义早期著名的企业有　　　　　　　　　　　　　　　

①上海发昌机器厂 ②轮船招商局 ③天津贻来牟机器磨坊 ④湖北织布局 

①②         

B、①③       
C、②③      
D、②④

18.  19世纪六七十年代，中国近代民族工业产生，但主要分布在上海、广州等沿海城市。这在客观上反映出
(　　)

A．上述地方地理位置优越              B．清政府大力扶植沿海企业

C．外资企业和洋务企业的刺激作用      D．受西方入侵最早，自然经济解体的程度较深

19.以下属于解放战争时期民族工业发展史实的是　　　　　　　　　　　

①民族资产阶级倡导“实业救国”  ②官僚资本挤压民族工业  ③ 民族工业陷入绝境，工厂纷纷倒闭 ④美国商品排挤国货Ziyuanku.com

A、①②③       
B、②③④      
C、①③④     
D、①②③④

20.民国初期，民族资本主义发展一度出现“短暂的春天”，其外部原因是 (　　)

A．实业救国思潮的推动                  B．民国政府奖励发展实业

C．群众性反帝爱国运动的促进            D．欧洲列强暂时放松对华经济侵略

21.据史料记载建国后某一时期：“生产上搞大兵团作战，农业放卫星，水稻最高亩产2万斤，荞麦亩产千斤。”判断这是哪一时期？

A.  国民经济恢复时期             

B. 社会主义过渡时期

C.“大跃进”运动时期             

D. 市场经济建立时期

22.下列属于国有企业改革的主要内容　　　　　　　　　　　　　　　  　
①简政放权，扩大企业自主权 ②把单一的公有制经济发展成为以公有制为主体的多种所有制经济共同发展 ③实行以按劳分配为主、多种分配方式并存的分配制度 ④对所有国有企业进行资产重组
A、①②③
  

B、①③④  


C、②③④
 

D、①②③④

23. 图片反映一定时期的历史现象，下图反映的历史事件对中国农村产生过很大影响，其相同之处是











(　　)
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A．都以过渡时期总路线为指导

B．都为社会主义改造奠定了基础

C．都调动了农民建设社会主义的积极性

D．都提高了农村经济的公有化程度

24.1990年4月18日，党中央、国务院决定开发开放上海浦东，在我国改革开放的大背景下，浦东的历史自此掀开新的一页。关于浦东的开放说法错误的是

A．邓小平南方谈话解放了思想促使了浦东的开放

B．浦东开放将使浦东成为长三角地区的经济龙头

C．浦东的开放成为中国九十年代改革开放的重点     

D．可以尽快把上海建成为国际经济金融贸易中心

25.流行语，是一个社会的“口头禅”，往往具有明显的时代印记。新中国建立后，由于发生巨大的政治经济体制变化，汉语从文风到词汇也经历一次大换血。下列哪一选项的流行语体现了上世纪九十年代的时代特征

A、鼓足干劲、力争上游、放卫星、合作社、大锅饭、大跃进

B、“个体户”、“万元户”、 “一国两制” “中国特色”

C、市场体制、知识经济、因特网、绿色食品

D、“申奥”、“入世” 、“和谐社会”、“就业”、 “拆迁”

非选择题(26题16分，27题18分，28题16分，共50分）

26.（ 16分）阅读下列材料：

材料一  大户张机为生，小户趁织为活。每晨起，小户数百人，嗷嗷相聚玄庙口，听大户呼织，日取分金饔飧计。大户一日之机不织则束手。小户一日不就人织则腹枵，两者相资为生久已。                 

——摘自蒋以化《西台漫记》卷四

材料二  清雍正帝说：“农为天下之本务，而工贾皆其末也……惟平日留心劝导，使民知本业为贵。”

材料三  永乐二年，禁民下海。时福建濒海居民，私藏海舡,，交通外国，因以为寇，郡县以闻。遂下令禁民间海船。原有海船者，悉改为平头船，所在有司（有关部门）防其出入。                     $来&源：ziyuanku.com
——摘自明朝《永乐实录》卷二十七

材料四  顺治元年，清政府颁布“迁海令”，将北起山东南至广东的沿海居民内迁三十四华里，并且将所有沿海船只悉行烧毁，寸板不许下水。凡溪河装栅，货物不许越界，时刻瞭望，违者死无赦。           

——摘自《台湾外纪》卷十二

请回答：

（1）概括材料一反映了什么社会现象？（2分）这种现象的实质是什么？（2分）

$来&源：ziyuanku.com

（2）材料二反映了中国古代什么政策？（2分）这种政策产生于何时？（2分）

（3）根据材料三、四并结合所学知识分析明清时期实行海禁政策的主要原因。（6分）

（4）根据材料，分析材料一与材料二、三、四之间的关系。（2分）

27.科技发展是一把双刃剑。阅读下列材料：（18分）

材料一　英国在1801年时五千人以上的城镇只有106个，其全部人口只占全国人口的26%（有些资料的统计甚至比这个数字还要低）。半个世纪后，到1851年时，全国城镇数目达到265个，城镇人口所占比率上升到54%。1891年时，城镇数目增至622个，人口占到68%。                                          ——《大英百科全书》

材料二                    英国农业人口占总人口比例(%)

	时间
	1821年
	1841年
	1871年
	1900年

	比例
	32
	25
	12
	7.1


          ——钱乘旦《英国通史》

材料三　　一是煤烟滚滚，烟雾弥漫，正是煤炭的广泛应用，导致了英国历史上最为严重的大气污染时期。二是河流的污染，纺织业的发展带动了化学印染工业的发展，由于工厂主只顾自己的利益，直接将污水排进河中，使河流遭到污染。三是自然环境的恶化，工业革命中，钢铁业也获得了突飞猛进的发展，但对环境的破坏相当严重，直接导致了对森林的大肆砍伐。            ——李宏图《英国工业革命时期的环境污染和治理》中/华-资*源%库

材料四  （20世纪）70—80年代，这些国家（西方发达国家）在治理环境污染上不断增加投资，如美国、日本的环境保护投资约占国民生产总值的1%—2%。它们十分重视环境规划与管理，制定各种严格的法律条例，采取强有力的措施，控制和预防污染，努力净化、绿化环境。此外，还大力开展环境科学研究，积极开发低污染和无污染的工艺技术。

                     ——梅雨芹《工业革命以来西方主要国家的环境污染与治理》

请回答：

(1)根据材料一、二并结合所学知识，指出19世纪英国人口的流动特点及其成因。这对当时英国社会发展有何积极影响？（8分）

中·华.资*源%库 ziyuanku.com
根据材料三，分析工业革命造成大气、河流污染以及生态环境恶化的具体原因。（4分）

(3)根据材料四，归纳西方国家是怎样治理环境污染问题的?(4分)

(4)结合上述材料，说明我们应如何正确处理发展经济与保护环境两者之间的关系？(2分)

28.阅读下列材料，结合所学知识回答相关问题。

材料一  树上的鸟儿成双对，绿水青山带笑颜。从今再不受那奴役苦，夫妻双双把家还。你耕田来我织布，我挑水来你浇园。寒窑虽破能避风雨，夫妻恩爱苦也甜。

材料二  1958年10月，山东范县县委书记作报告：“人人进入新乐园，吃喝穿用不要钱，鸡鸭鱼肉味道鲜，顿顿可吃四个盘……人人都说天堂好，天堂不如新乐园！”

材料三 “大包干，大包干，直来直去不拐弯，交够国家的，留足集体的，剩下全是自己的。”

材料四  最近，浙江省永康市的荆山夏村一些村民向“新华视点”记者投诉，被永康市列为新农村建设试点村的荆山夏村，不顾村民们反对，拆迁旧屋占用良田，统一建造村民别墅工程。首批已封顶但尚未完工的111幢别墅群，因存在严重质量问题成了烂尾楼，村民怨声载道。5月12日，荆山夏村村民带领记者察看“村民公墓”。荆山夏村人口1700多人，却建了两千多座公墓，而且这些公墓建成才两年多，已经是断的断，裂的裂，存在严重质量问题。按照民政部提出的每年千分之三死亡概率测算，全村葬完这批坟墓空穴至少需要近三百年。“不惜毁掉茶园，高价建造这么多的公墓这里有猫腻。”曾担任过村委会调解主任的村民夏六台说。                                       ——新华社杭州2006年5月16日电

请回答：

（1）材料一反映了我国古代农民在政治、经济上的理想是什么？（4分）

（2）材料三反映了我国怎样的一种经济体制？这种经济体制出现的历史背景是什么？对我国农村经济建设产生了什么影响？（8分）

（3）结合材料二、三和四，分析当前新农村建设应注意克服哪些问题？（4分）

铅山一中2016-2017学年度第二学期期中考试

高一年级历史试卷答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	B
	C
	B
	B
	A
	A
	D
	C
	B
	A
	C
	B
	A

	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	A
	B
	B
	B
	D
	B
	D
	C
	A
	D
	A
	C
	


（16分）

现象：手工工场中的雇佣劳动关系（答其他内容不得分）（2分）实质：资本主义萌芽  的出现（2分）

（2）政策：重农抑商（或重本抑末）（2分）       产生：战国时期2分）

（3）原因：小农经济占主导地位（或天朝物产丰盈，无所不有）（2分）

防范外夷侵犯（2分） 防范东南沿海地区抗清斗争2分）

关系：重农抑商和海禁政策阻碍了资本主义萌芽的发展（2分）

（18分）

（1） 特点：由农村流向城市；（2分）

成因：工业革命的兴起；圈地运动；（2分。任答一点即可）

影响：加快英国城市化进程；促进英国工业资本主义迅速发展。（4分。言之有理即可）

（2）煤炭大量使用；企业主只顾自己利益；新兴工业（化学印染、钢铁）发展；森林被大量砍伐。（4分。任答2点）

（3）措施：增加环境保护投资；重视环境规划与管理；制定严格法律条例；开展环境科学研究，开发低污染和无污染的工艺技术。（4分。任答2点）

（4）实施可持续经济发展战略，保护环境的前提下对环境进行合理开发和利用等等。（2分。言之有理即可）

28．（16分）

（1）政治上摆脱压迫奴役；经济上男耕女织、自给自足。（4分）

（2）经济体制：家庭联产承包责任制。（2分）

历史背景：“文革”结束；十一届三中全会召开。（4分）

影响：调动了农民生产的积极性，解放了农村生产力，使农民逐步富裕起来。（2分）

（3）问题：不实事求是，脱离实际，急躁冒进；官僚主义严重，脱离群众；工程质量不过关；贪污腐败；封建迷信，愚昧落后等。（任答两点，共4分）
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